

# ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

## С Л О В О

въ день Преображенія Господня \*).

*Рече Петръ ко Иисусови: Господи,  
добро есть намъ здѣ быти* (Матѣ.  
XVII, 4).

Незадолго до крестной смерти Своей Христось Спаситель восходитъ помолиться на гору Фаворъ, соупотвужаемый тремя учениками Своими: Петромъ, Іаковомъ и Іоанномъ. Здѣсь, въ виду Своихъ учениковъ, будущихъ провозвѣстниковъ Своего ученія, Господь показываетъ божественную славу свою. Онъ принимаетъ иной, невиданный дотолѣ образъ: *лице Его просвѣтися яко солнце, ризы же Его быша бѣлы яко свѣтъ.* (Мѣ. XVII, 2). Во время сего славнаго преображенія Господня явились св. небожители Моусей и Илія и бесѣдовали съ Господомъ о предстоящихъ Ему страданіяхъ и крестной смерти. Слава преобразившагося Господа до того поразила апостоловъ, что св. Петръ, проникнутый небесною радостію, воскликнулъ: *Господи, добро есть намъ здѣ быти.* (Мѣ. XVII—4). Осѣненные на Фаворѣ божественнымъ свѣтомъ, св. апостолы забываютъ все прочее и чувствуютъ только одно—какъ хорошо имъ быть на Фаворѣ и созерцать славу Своего небснаго Учителя. По истинѣ, братіе, добро быть съ Господомъ и не на Фаворѣ только, и не для трехъ избранныхъ учениковъ его, но и вездѣ и для всякаго православнаго христіанина.

Какъ-же можно и нынѣ дѣлаться участниками блаженства, которое даетъ присутствіе Христова, и гдѣ на землѣ приличнѣйшее мѣсто для пребыванія съ Господомъ?—Какъ вездѣ—су-

---

\*) Произнесено 6 Авг. сего года въ Атаманской Спасопреображенской церкви въ день храмоваго праздника за литургіей при архіерейскомъ служеніи.

щій, Господь вездѣ; но есть на землѣ мѣсто, гдѣ Онъ особенно являетъ Свое благодатное присутствіе. Это мѣсто — наши св. храмы. *Идѣже еста два или трие собраны во имя Мое, ту есмь посреди ихъ*, свидѣтельствуесть Самъ Господь. Я положилъ *имя Мое тамо во вѣки и очи мои ту и сердце Мое во вся дни* (3 Цар. IX, 3), говоритъ Богъ о храмѣ, созданномъ по Его волѣ для прославленія св. имени Его. *Господь живетъ во храмѣ святомъ Своємъ* (Пс. X, 4), говоритъ пророкъ Давидъ. Здѣсь, въ св. храмѣ, не невидимо только, но и осязательно, подъ видомъ хлѣба и вина, присутствуетъ Господь и приобщаетъ вѣрующихъ Своего пречистаго тѣла и божественной Своей крови. Здѣсь, въ словѣ Своємъ, Онъ бесѣдуетъ съ вѣрующими, какъ отецъ съ дѣтьми, какъ наставникъ съ учениками. Сюда, въ св. храмъ, Царь неба и земли, ангельскими дориносимый чинами, приходитъ такъ часто, какъ только можетъ призывать Его христіанинъ. Здѣсь носится св. Духъ, освящающій тайнодѣйствія, совершаемыя служителями церкви. Здѣсь не Моусей только и Ілія, какъ на Өаворѣ, но цѣлый сонмъ ангеловъ небесныхъ со страхомъ и трепетомъ окружаютъ Царя славы, здѣсь сонмъ святыхъ Вожіихъ съ Препоблагословенною Царицею небесною Матерію Вожіей: всѣ они вмѣстѣ съ нами и за насъ молится предъ престоломъ милосерднаго Бога.

По истинѣ, храмы христіанскіе не простое мѣсто, но домъ Вожій, и Господь обитаетъ во храмѣ святѣмъ Своємъ, и добро здѣ быти истиннымъ ученикамъ Христовымъ.

И въ настоящія времена есть люди, которые съ охотою приходятъ въ храмъ Вожій и съ усердіемъ присутствуютъ при богослуженіяхъ. Для нихъ въ храмѣ Вожіемъ такъ же хорошо, какъ хорошо было апостоламъ на Өаворѣ во время преображенія Господня. Они чистымъ сердцемъ ощущаютъ здѣсь близость присутствія Вожія, наполняющаго блаженствомъ все существо ихъ.

Но есть, братіе, между нами много и такихъ, которые или вовсе не ходятъ въ храмъ Вожій, или посѣщаютъ его весьма рѣдко, и посѣщаютъ не по влеченію сердца, но или по требованію приличія и необходимости, или потому, что идти болѣе

некуда, а дома оставаться скучно. Много есть людей, которых не пускаетъ въ церковь лѣньность и неумѣстныя заботы житейскія. Еще болѣе между нами такихъ, которые въ самомъ храмѣ Божиѣмъ не обрѣтаютъ Господа и остаются чуждыми той радости духовной, какою преисполнено святое мѣсто сіе, и которыми по этой причинѣ стоять въ храмѣ тяжело. Они не видятъ здѣсь присутствія Божія и не чувствуютъ радости духовной отъ того, что не затѣмъ приходятъ въ храмъ Божій. Это тѣ, которыхъ всюду блуждающій взоръ, небрежное изображеніе крестнаго знаменія, поздній приходъ и неблаговременный выходъ изъ церкви явно обнаруживаютъ разсѣянность ихъ мыслей и холодность ихъ сердца. Такіе и подобные имъ люди, стоя во храмѣ, могутъ ли ощущать близость присутствія къ нимъ Бога, когда они и не помышляютъ о Богѣ? Могутъ ли они въ молитвѣ своей бесѣдовать съ Господомъ, какъ дѣти съ отцомъ, когда сердце ихъ далече отстоитъ отъ него? Вотъ отчего многимъ изъ насъ тяжело быть въ храмахъ Божіихъ, хотя здѣсь пребываетъ Самъ Господь, единый источникъ радости и истиннаго блаженства.

Будемъ же, братіе, посѣщать храмъ Божій прилежно, пребывать въ немъ благоговѣнно, участвовать сердцемъ въ молитвахъ и славословіяхъ церковныхъ, слушать возвѣщаемое здѣсь Слово Божіе внимательно, слышанное же со тщаніемъ слагать въ сердцахъ нашихъ, сохранять въ памяти, возобновлять размышленіемъ и съ любовію обращать въ дѣло и жизнь. Тогда хожденіе наше въ храмъ и пребываніе въ немъ будетъ для насъ такъ же отрадно, какъ отрадно было для св. апостоловъ пребываніе ихъ на *Θαβωρ* во время славнаго преображенія Господня. Аминь.

Священникъ *Іоаннъ Кортневъ*.